

АНО «Информационно-ресурсный центр добровольчества Республики Татарстан»



СБОРНИК ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ
ПРАКТИК В СФЕРЕ
МЕЖКУЛЬТУРНЫХ
КОММУНИКАЦИЙ



2022

АНО «Информационно-ресурсный центр
добровольчества Республики Татарстан»

**Сборник добровольческих практик
в сфере межкультурных коммуникаций**

Казань 2022



Сборник добровольческих практик в сфере межкультурных коммуникаций // Казань.; 2022. – 32с.

Сборник содержит информацию о социальных проектах, инициированных и реализованных на территории Республики Татарстан силами добровольцев и адресован руководителям, специалистам и всем заинтересованным в развитии социальных инициатив, государственно-общественного партнерства.

© АНО «Информационно-ресурсный центр добровольчества Республики Татарстан»

В последнее время любое крупное событие тяжело представить без неравнодушной команды, готовой бескорыстно прийти на помощь – команды добровольцев (волонтеров). Эти отзывчивые, неравнодушные к чужой беде люди реализуют проекты по разным направлениям деятельности: экология, поисковые отряды, патриотика, культура, медицина, бытийное направление. В том числе их помощь трудно переоценить во время пандемии, привеза вынужденных переселенцев из ДНР и ЛНР. Ежедневно они оказывают поддержку тем, кому она необходима в трудное время, не оставаясь в стороне.

Добровольчество (волонтерство) в Республике Татарстан, как и во многих регионах России, является настоящим социальным трендом. За последние 5 лет количество добровольцев (волонтеров) в Татарстане увеличилось с 47 тыс. до 132 тыс. человек, что является результатом многолетней кропотливой деятельности Ассоциации волонтерских центров, созданной в 2014 году, муниципальных волонтерских центров региона, Министрства по делам молодежи Республики Татарстан совместно с АНО «Информационно-ресурсный центр добровольчества Республики Татарстан».

В данном сборнике представлено наше богатство – накопленные лучшие добровольческие (волонтерские) практики в сфере межкультурных коммуникаций. Здесь собрана систематизированная информация о социальных проектах, инициированных и реализованных на территории Республики Татарстан силами добровольцев (волонтеров). Мы адресуем ее руководителям, специалистам и всем заинтересованным в развитии социальных инициатив в сфере добровольчества (волонтерства), государственно-общественного партнерства.

Чистота побуждений, неравнодушие и отзывчивость – то, что присуще вам, дорогие коллеги, и без чего не обошлось бы взаимодействие с добровольцами (волонтерами) и добровольческого (волонтерского) сообщества в целом. Надеемся, что новые практики смогут найти применение на ваших местах, тем самым позволят выработать решения и идеи по улучшению уже действующих процессов.

Желаем плодотворной работы и благодарим вас за деятельность – за все важные миссии, которые вы выполняете вместе с добровольцами (волонтерами)!

Содержание

1. Аудио-тактильный комплекс «Казанский Кремль»	5
2. Постановка «Любовь без преград» социального молодежного театра «Алга»	9
3. «Союз Наций»	11
4. Культурная команда добра	14
5. «Внучки – бабушки, дочери – матери» (Народная студия «Кудесница»).....	19
6. Краеведческий проект	22
7. «Мой край сквозь таинство страниц»	22
8. Серебряные волонтеры Татарстана	25
9. Акция «Мои краски мира».....	27
10. Постановка пектакля «Борын-борын заманда» Апастовского народного театра	30

Аудио-тактильный комплекс «Казанский Кремль»

Автор проекта Рысаев Тимур Марселевич, г. Казань

Стоимость проекта

С 2020 года проект реализован на средства добровольцев. На дальнейшее развитие проекта ищутся источники финансирования.

Участники

К разработке и реализации проекта подключены участники разных возрастов (от 13 лет до 51 года) на волонтерской основе.

В команде разработчиков проекта – более 10 человек, в т.ч. из числа участников республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника».

В команде поддержки мероприятий проекта – более 10 человек, в т.ч. из числа участников волонтерского движения в СУНЦ ИТ-лицей КФУ и участников республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника».



Цель проекта

Повышение доступности культурной среды для основной целевой аудитории – лицам с инвалидностью по зрению, а также ознакомление всех желающих с языковым и культурным многообразием народов Татарстана.

Задачи проекта

Разработка аудио-тактильного комплекса «Казанский Кремль» с функцией рассказа на разных языках с элементами тифлокомментирования. (Тифлокомментирование – это описание объекта, адаптированное для людей с инвалидностью по зрению).

Организация и проведение культурно-познавательных мероприятий с использованием тактильных макетов на волонтерской основе.

Описание проекта

Проект реализуется с 2020 года. К настоящему времени разработана стационарная версия прототипа Аудио-тактильного макета архитектурного ансамбля Казанского Кремля с функцией рассказа на разных языках народов Татарстана и мира (в масштабе 1:300 с 2-мя объектами Кремля).



Также создана переносная версия Аудио-тактильных станций объектов Казанского Кремля с функцией рассказа на разных языках народов Татарстана и мира (укрупненные макеты зданий, тактильные фасады и элементы зданий). Это макет башни Сююмбике в масштабе 1:200 на 7 языках: русский, татарский, марийский, чувашский, башкирский, турецкий, удмуртский, английский, а также фасад башни Сююмбике и фигурные элементы зданий.

Указанные технологии позволяют ознакомиться с достопримечательностями незрячим и слабовидящим одновременно через тактильное и



звуковое восприятие и создать целостный образ объектов. Являются средством реабилитации для данной целевой аудитории.

Проект можно использовать в качестве наглядного обучающего материала для различной аудитории по краеведению и знакомству с языками народов Татарстана, что способствует формированию толерантных отношений к языковому и культурному многообразию народов Татарстана.

Ключевые мероприятия проекта

Мероприятия «Культура без границ» для членов ТРО ОООИ ВОС (общества слепых).

Квест-экскурсии по Казанскому Кремлю для участников республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника».



Партнеры:

Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Казанский Кремль» - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

Казанская Местная организация Татарской региональной организации общероссийской общественной организации инвалидов «Всемирное общество слепых» (Казанская МО ТРО ВОС) - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

ГБУК РТ «Республиканская специальная библиотека для слепых и слабовидящих» - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

ГБОУ «Казанская школа № 172 для детей с ОВЗ» - площадка для проведения мероприятий.

Инклюзивная семейная гончарная мастерская ISHMORAT-CERAMICA - площадка для проведения мероприятий.

Ключевые результаты

За 2020-2022 годы проведены мероприятия в рамках программы «Культура без границ»:

1) для основной целевой аудитории (лица с инвалидностью по зре

нию) - более 5 мероприятий с участием более 70 человек;

2) для общей аудитории - более 10 культурно-просветительских мероприятий (в т.ч. квест-экскурсий по Казанскому Кремлю) с участием более 100 человек.

Признание

На Детском Культурном форуме, организованном минкультуры России и прошедшем 25-27 августа 2022 года, проект вошел в Шорт-лист 12 лучших проектов. В Форуме приняли участие около 2 тысяч одаренных ребят из более 10 стран.

В сентябре 2022 года Тимур Рысаев как автор проекта получил Диплом победителя XIX Всероссийского конкурса «Моя страна — моя Россия», прошедшего в международном детском лагере «Артек». Участники представили инициативы по направлениям просветительской программы конкурса, а также по развитию культурного сообщества в своем регионе.

Получены многочисленные благодарности, отзывы от партнеров и целевой аудитории проекта.

Постановка «Любовь без преград» социального молодежного театра «Алга»

Автор проекта Кулагина Наталья Вячеславовна, г. Бугульма

Участники

К разработке проекта в качестве сценаристов и актеров привлечены добровольцы в составе 20 человек.

В качестве зрителей - 200 человек, студенты (16-23 года) и преподаватели колледжей и техникума, представители отдела по делам молодежи, спорту и туризму Исполнительного комитета Бугульминского муниципального района.



Цель и задачи проекта

Профилактика межнациональных конфликтов и пропаганда мира, дружбы и согласия между народами в подростково – молодежной среде через показ театральной постановки актерами – добровольцами и дальнейшее ее обсуждения в стиле фасилитации.

Для реализации цели были решены следующие задачи:

Набор добровольцев для проекта и проведение образовательных занятий и тренингов по технологии социального театра по принципу «равный — равному».

Разработка сценария, репетиции, подготовка декораций.

Показ социально-театральной постановки «Любовь без преград» социального молодежного театра «Алга» на площадках образовательных учреждений для школьников и студентов.

Разработка и внедрение новых технологий работы с молодежью в г. Бугульме в рамках профилактики межнациональных конфликтов и пропаганды мира, дружбы и согласия между народами.

Привлечение молодежи в добровольческое движение.

Описание проекта

Социально-театральная постановка «Любовь без преград» направ

лена на профилактику межнациональных конфликтов и пропаганду мира, дружбы и согласия между народами в подростково – молодежной среде. Начинаящие актеры в уютном зале колледжа вынесли на суд зрителей свою постановку о жизни школьников выпускного класса, любви юноши Алекса и восточной красавицы Гульчехры, об их самопожертвовании...

Ключевые мероприятия проекта

Постановка была осуществлена в Бугульминском строительном-техническом колледже, в полном зале на 200 местю

Партнеры:

Ассамблея народов Татарстана – консультационная поддержка.

Дом дружбы народов Татарстана – консультационная поддержка.

Бугульминский строительный-технический колледж – площадка, решение организационных вопросов.



Признание

Освещение проекта в местных средствах массовой информации, отзывы и благодарности в социальных сетях.

«Союз Наций»

Автор проекта Аюпов Булат Айратович, г. Нижнекамск

Участники

В 2022 году - 10 семей Нижнекамского муниципального образования, более 30 добровольцев города Нижнекамска.

Цель проекта

Сохранение и развитие семейных историй и традиций представителей разных национальностей, ознакомление всех желающих с языковым и культурным многообразием народов Татарстана, сохранение межнационального мира и согласия в регионе, культурное и социальное просвещение.



Задачи проекта

Проведение ряда мероприятий, направленных на сплочение семей разных наций.

Пропаганда дружбы и мира между народами, методом вовлечения семей в спортивные и творческие мероприятия.

Взаимодействие добровольцев между с семьями разных наций.

Описание проекта

Организация спортивных и творческих мероприятий, в которых принимают участие представители различных наций.

Ключевые мероприятия проекта

Проект «Союз наций» состоит из трех блоков мероприятий.

1.«Выходной в кругу семьи». На единой площадке организация мастер-классов и развлечений: мастер-класс по изготовлению бумажных кукол в костюмах разных национальностей. Дети и взрослые познакомились с культурой и обычаями разных народов через их национальную одежду; просмотр детских мультфильмов и социальных видеороликов, направленных на мир, дружбу и согласие между народами. Простые добрые детские мультфильмы понятны и доступны для любой возрастной

категории, одновременно тая в себе глубокий смысл; рисование пальчиками на тему «Добро вокруг нас». Что должно окружать ребёнка с самого раннего возраста? Доброта, исходящая от сверстников, родственников и друзей.

2. «Творим вместе». Мастер-класс по изготовлению поделок из гипса. Родители и дети хорошо провели время вместе, познакомились друг с другом ещё ближе и нашли много общего. Поделки из гипса стали памятным подарком от проекта для детей, принимающих участие в проекте.

3. «Узнаем новое». Экскурсия в конно-спортивную школу «Актай» всей семьей, посещение подросткового клуба «Ялкын», с проведением веселых семейных игр, присущих традициям различных народов, на свежем воздухе, чаепитие со свежеспеченными блинами.

4. Концерт Союза наций, состоящий из выступлений семей с презентацией своей национальности, культуры и обычаев, а также из выступлений добровольцев. Каждая семья в интересной форме представила свою национальность, в завершение – чаепитие с блюдами различных национальных кухонь, приготовленными участниками концерта и добровольцами.



Партнеры:

Ассамблея народов Татарстана – консультационная поддержка.

Государственное бюджетное учреждение «Дом дружбы народов Татарстана – консультационная поддержка.

Центр молодёжных инициатив «Ковёр» г.Нижнекамска площадка для проведения мероприятий, организационная поддержка.

Ключевые результаты

Реализуемый с 2017 года проект стал популярным среди жителей Нижнекамского муниципального образования и превратился в добрую традицию. За время реализации проекта к организации и участию привлечены более 500 человек – представителей различных национальностей, добровольцев (волонтеров).

Признание

Освещение проекта в официальных источниках информации муниципального образования, в местных СМИ и социальных сетях. Имеет многочисленные благодарности, отзывы от партнеров и целевой аудитории проекта.

Культурная команда добра

Автор проекта Рысаева Эльвира Рависовна, г. Казань

Участники

К разработке и реализации проекта подключены участники разных возрастов (от 8 лет до 80 лет) на волонтерской основе.

В команде поддержки мероприятий более 15 человек: активные члены родительского комитета портала проекта «Культурный дневник школьника» (в т.ч. «почетные» члены); активные участники проекта «Культурный дневник школьника» - ученики 1-11 классов.

Цели и задачи проекта

Предпосылкой настоящего проекта является многолетний опыт участия родительской общественности и активных школьников в реализации Республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника». Проект «Культурный дневник школьника» реализуется в Татарстане для учащихся 1-4 классов с 2014 года. С 2019 года проект осуществляется в рамках всероссийского межведомственного культурно-образовательного проекта «Культура для школьников». Организаторы проекта: Министерство культуры Республики Татарстан, Объединение «Татармультифильм» при поддержке Министерства образования и науки Республики Татарстан.

Цели и задачи проекта

Создание условий для мотивации к активному вовлечению участников в республиканский проект «Культурный дневник школьника» и формирование культурного сообщества в Республике Татарстан из числа участников данного проекта через поддержку добровольческих инициатив.



Цель реализуется через решение конкретных задач: оказание волонтерской поддержки культурно-познавательным мероприятиям в рамках республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника»; организацию и проведение культур



но-познавательных мероприятий участниками республиканского культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника» на волонтерской основе; содействие развитию школьного добровольчества в сфере культуры; развитие связи поколений и преемственности традиций проекта «Культурный дневник школьника» от его «выпускников» (ученики 5-11 кл.) к младшим участникам (ученики 1-4 кл.).

Описание проекта

В рамках проекта проводятся циклы мероприятий, направленные на приобщение детей и родителей к национальному историко-культурному наследию Татарстана, изучение краеведения и формирование толерантного отношения к языковому и культурному многообразию народов нашей республики:

1. «Культурный код» - проведение культурно-познавательных мероприятий на волонтерской основе для участников проекта «Культурный дневник школьника» в формате «Культурпоход» и «Культурный клуб»: экскурсии, квесты, круглые столы, лекции, мастер-классы и т.д.

При этом предусматривается проведение мероприятия как силами волонтеров, так и привлечение родителей-волонтеров и детей-наставников по проекту (5-9 классы) для оказания помощи в организации мероприятий в рамках программ от кураторов проекта (сопровождение групп школьников 1-4 классов, навигация, помощь в проведении мастер-классов, церемонии посвящения в Культурную команду Татарстана и др.).

2. «Культура без границ» - проведение культурно-познавательных мероприятий участниками проекта «Культурный дневник школьника» в рамках социального волонтерства (для лиц с инвалидностью по зрению и т.д.).

Ключевые мероприятия проекта

Мероприятия «Культура без границ» для членов ТРО 000И ВОС (общества слепых), учащихся ГБОУ «Казанская школа № 172 для детей с ОВЗ».

Квест-экскурсии по Казанскому Кремлю и г. Казани для участников проекта «Культурный дневник школьника» в рамках программы «Культурный код».

Культурно-познавательные мероприятия в рамках программ от кураторов проекта «Культурный дневник школьника». Например, ежегодное традиционное мероприятие в День народного единства на тему культурного наследия народов Татарстана на площадке галереи «Хазинэ». В 2022 году силами волонтеров движения проведены церемония принятия первоклассников в Культурную команду и Арт-урок на тему Года культурного наследия - создание коллективной картины «Цветок дружбы».

Партнеры

Министерство культуры Республики Татарстан - организация мероприятий, информационная поддержка.

Объединение «Татармультфильм» - организация мероприятий, информационная поддержка.

Казанская Местная организация Татарской региональной организации общероссийской общественной организации инвалидов «Всемирного ордена Трудового Красного Знамени общество слепых» (Казанская МО ТРО ВОС) - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

ГБУК РТ «Республиканская детская библиотека имени Роберта Миннуллина».

ГБУК РТ «Республиканская специальная библиотека для слепых и слабовидящих» - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

ГБОУ «Казанская школа № 172 для детей с ОВЗ» - площадка для проведения мероприятий.

Инклюзивная семейная гончарная мастерская ISHMORAT-CERAMICA - площадка для проведения мероприятий.

Государственный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник «Казанский Кремль» - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

Национальная художественная галерея «Хазинэ» ГМИИ РТ - пло



щадка для проведения мероприятий.

Движение «Волонтеры культуры» - консультационная поддержка.

Иные учреждения культуры, социальной сферы и образования.

Ключевые результаты

За 2020-2022 годы проведены 5 мероприятий для лиц с инвалидностью по зрению с участием 70 человек; более 30 культурно-просветительских мероприятий для широкой аудитории школьников 1-4 классов казанских школ.

Признание

Упоминание на официальных порталах Министерства культуры Республики Татарстан, учреждений культуры Республики Татарстан, многочисленные благодарности, отзывы от партнеров и целевой аудитории проекта.

«Внучки – бабушки, дочери – матери» (Народная студия «Кудесница»)

Автор проекта Мельникова Наталья Анатольевна, г. Чистополь

Участники

К разработке и реализации проекта подключены участники разных возрастов от 7 до 70 лет, в том числе 10 серебряных волонтеров, 15 человек от 7 до 15 лет, 15 родителей и 20 подростков.

Цели и задачи проекта

Создание условий для возрождения и обучения традиционному ручному ткачеству детей и подростков во взаимодействии и взаимопонимании со старшим поколением.

Возрождение традиционного ручного ткачества, которое вполне может стать одним из культурных брендов Чистопольского муниципального района Республики Татарстан.

Привлечение представителей разных поколений к совместной творческой деятельности во имя общей цели.



Повышение доступности культурной среды для основной целевой аудитории – лицам с инвалидностью по зрению, а также ознакомление всех желающих с языковым и культурным многообразием народов Татарстана.

Описание проекта

Реализация проекта способствует достижению цели – созданию условий для творческого развития и сплочения представителей старшего и младшего поколений.

Предусмотрено обустройство ткацкой мастерской «Тканье» с целью создания условий для изучения, возрождения и развития традиционного ручного ткачества на территории Чистопольского муниципального района как утраченного ремесла и вида народного прикладного творчества.



Проект нацелен на возрождение традиций через семейное творчество и реализуется на базе Чистопольского Высельского Дома культуры. Занятия в оборудованной мастерской предназначены для представителей разного поколения одной семьи, чтобы мамы, дети, бабушки могли вместе заниматься творчеством. Итогом реализации проекта будет выставка изготовленных изделий.

Ключевые мероприятия проекта

Мастер-классы для 1500 детей и взрослых, выставки предметов прикладного искусства, созданных участниками проекта в 5 сельских поселениях Чистопольского муниципального образования.

Партнеры:

Администрация Чистопольского муниципального района РТ.
Администрация Чистопольско Высельского сельского поселения.

Муниципальное бюджетное учреждение «Централизованная система культурно-досуговых учреждений Чистопольского муниципального района РТ».

Чистопольский Высельский Дом культуры.



Ключевые результаты

Мастер-классы для 1500 детей и взрослых.

Выставки изделий декоративно-прикладного искусства в 5 сельских поселениях Чистопольского муниципального района.

Возрождение присущего региону утраченного народного ремесла и вида народного творчества – ткачества.

Признание

Поддержка идеи жителями Чистопольского муниципального образования, упоминания в социальных сетях.



Краеведческий проект

«Мой край сквозь таинство страниц»

Автор проекта Артемьева Фариды Фридовны, село Крынды Агрызского муниципального образования

Участники

В проекте задействовано 90 подростков – члены краеведческого клуба «Родничок» села Крынды и городские ребята. Городские ребята активно снимались в роликах, вели поисковую работу. Работа проходила в онлайн и офлайн форматах.

Цель и задачи проекта

Формирование у молодого поколения представления о Родине как месте, где человек родился и где он живет; чувства привязанности к своей малой родине, гордости за нее, восхищение ее красотой; воспитание потребности узнавать о культурных объектах родного края, беречь и охранять их; воспитание уважения к людям труда, знаменитым землякам.

Описание проекта

Через обращение к книгам поиск и изучение материалов в фонде краеведческого музея «Жемчужина» при Крындинской сельской библиотеке, созданном в 2019 году при спонсорской поддержке предпринимателей из Ижевска. Поисковые работы в районном архиве и музеях, экскурсии к объектам культурного наследия и родникам, интервью с ветеранами Великой Отечественной войны, тыловиками и знаменитыми людьми района, видеоролики (чтение стихов, отрывков из произведений местных авторов), краеведческие уроки, уроки мужества, митинги, акции, онлайн-выставки в социальной сети ВКонтакте.

В ходе реализации проекта ребята дополнили фонд сельского музея бесценными документами: портрет Даута Губайди и его рукописи (в обработке Садыкова Ф.Ш.), рукописи писателя-земляка Галиева Г.Г. «Зеленый змей», «Солдат вернулся», фотографии и документы историка-краеведа Садыкова Ф.Ш., записная книжка фронтовика Габдрахманова Ш.Г. Подростки подарили музею колыбель, домотканые полотенца и полевик.

Сняты и размещены в социальной сети ВКонтакте 24 видеоролика. Самыми интересными оказались работы, посвященные объектам куль-

турного наследия – Петропавловскому храму, домам купцов Чигвинцева в Красном Боре и Мухаметзяна Ахметзанова в Иж-Бобье, дому, где жили татарские просветители Нигматуллины-Буби. Пользователям в социальной сети ВКонтакте в сообществе «Крындинская сельская библиотека» (<https://vk.com/club207886476>) были интересны видеоролики о знаменитых земляках: Дауте Губайди, Галиеве Габдулле, Чингизе Мусине, Ляйсире Нафиковой, Валентине Титовой, Рамзие Масковой, Рашите Абдуллине.

Ключевые мероприятия проекта

Экскурсии к объектам культурного наследия.

Интервью со знаменитыми людьми района.

Онлайн-выставки ВКонтакте.

Работа с документами в районном архиве и с населением.

Краеведческие уроки, уроки мужества, митинги, акции, уборка на мятниках.

Партнеры:

Крындинская сельская библиотека-филиал №17 Агрызской ЦБС – консультационная поддержка, площадка для реализации мероприятий.

Ключевые результаты

Создание виртуального музея «Пламя памяти и чести».

Издание брошюры «Из прошлого в настоящее».

Оформление тематических папок «Я эту землю родиной зову» (о ветеране Вов Яхиной М.Г.), «Переписка Садыкова Ф.Ш. с писателями», «Исследования Ф. Ш. Садыкова по творчеству Даута Губайди и о сражениях Азинской дивизии» и «Наши земляки на страницах газет и журналов», фотоальбом «Здесь край моих отцов и дедов», пополнивших фонды сельского музея и библиотеки.

Признание

1 место в VII Международном конкурсе «Гордость страны».

Проект - участник Международного патриотического конкурса-фестиваля «Мои герои большой войны» (Фонд Оксаны Федоровой с работой «Отважный танкист»),

Участник проекта Абдуллин Нурислам стал победителем научно-практической конференции «Наука и молодежь Татарстана – шаг в будущее», занял 3 место во Всероссийском конкурсе детского и юноше-

ского творчества «Земля талантов».

Благодарственное письмо в номинации «Село и дети» в республиканском конкурсе «Лучшая детская библиотека – 2022».

Материалы по результатам реализации проекта, а также сам проект неоднократно освещался в газетах «Агрызские вести», «Өгерже хәбәрләре», «Яңарыш», «Көмеш кыңгырау».

Серебряные волонтеры Татарстана

Автор проекта Спиридонова Ольга Геннадьевна, г. Казань

Участники

С начала проекта обучены свыше 50 человек в возрасте от 30 до 65 лет.

Цель проекта

Научить мам, бабушек и опекунов имеющих детей инвалидов рукоделию. Мамы учатся шить одежду, предметы интерьера, вяжут и плетут Макраме.

Описание проекта

Родители детей подопечных фонда приходят в назначенное время и мастер швея или мастер по вязанию обучают их. Родители, если не делали работу оставляют в мастерской до следующего занятия. Вязание забирают домой, вяжут, если есть вопросы, приходят на мастер-классы и решают эти вопросы.





Ключевые мероприятия проекта

Мастер-классы по рукоделию.
Мастер-классы по вязанию.
Мастер-классы по макраме.
Мастер-классы по изготовлению игрушек.

Партнеры:

Благотворительный фонд «Альпари».

Акция «Мои краски мира»

Автор проекта Мубаракшин Айрат Ильдусович, г. Казань

Участники

50 добровольцев (волонтеров) Автономной некоммерческой организации «Информационно-ресурсный центр добровольчества Республики Татарстан».

Цель проекта

Привлечение внимания и популяризация дружбы, мира и согласия между народами среди молодежи.

Задачи проекта

Знакомство молодежи с культурными ценностями разных народов и популяризация самобытных традиций разных национальностей, проживающих на территории Республики Татарстан; обеспечение условий для сохранения и развития национальных культур и культурного наследия.

Создание условий для творческой, социально-общественной само реализации многонациональной молодежи для противодействия асоциальным явлениям в молодежной среде.

Создание образовательной площадки с целью формирования у молодого поколения уважения к старшим, толерантного отношения к людям других культур, сохранения преемственности поколений.

Описание проекта

Проведение просветительских мероприятий среди молодежи с использованием игровых технологий позволяет закрепить в сознании увиденное и прожитое как положительную практику. Игры и традиции народов республики помогают лучше понять, по-иному взглянуть на другие народности. Они отражают культуру и самобытность народа. С помощью данного проекта добровольцы (волонтеры) Республики Татарстан узнали о традициях различных народов, проживающих на территории Республики Татарстан.

Для проведения мероприятия «Поиграй и угадай» были использованы русские, татарские, чувашские, марийские, удмуртские, кряшенские народные игры. Например:

Татарская народная игра «Тимербай». Играющие, взявшись за руки, делают круг. Выбирают водящего — Тимербая. Он становится в центре круга. Водящий говорит: Пять детей у Тимербая, Дружно, весело играют.

В речке быстрой искупались, Нашалились, наплескались, Хорошенечко отмылись И красиво нарядились. И ни есть, ни пить не стали, В лес под вечер прибежали, Друг на друга поглядели, Сделали вот так!

С последними словами «вот так» водящий делает какое-нибудь движение. Все должны повторить его. Затем водящий выбирает кого-нибудь вместо себя.



Правила игры: движения, которые уже показывали, повторять нельзя. Показанные движения надо выполнять точно. Можно использовать в игре различные предметы (мячи, косички, ленточки и т. д.).

Чувашская народная игра «Тили рам?» (Кого вам?). В игре участвуют две команды. Игроки обеих команд строятся лицом друг к другу на расстоянии 10 - 15 метров. Первая команда говорит хором: «Тили-рам, тили-рам?» («Кого вам, кого вам?») Другая команда называет любого игрока из первой команды. Он бежит и старается грудью или плечом прорвать цепь второй команды, взявшейся за руки. Потом команды меняются ролями. После вызовов команды перетягивают друг друга через черту.

Правила игры. Если бегущему удастся прорвать цепь другой команды, то он уводит в свою команду одного из двух игроков, между которыми прорвался. Если бегущий не прорвал цепь другой команды, то он сам остается в этой команде. Заранее, до начала игры, устанавливается

количество вызовов команд. Победившая команда определяется после перетягивания каната.

Удмуртская народная игра «Узы-боры бичасько» (Собираю ягоды). По считалке выбирается волк. Он встает на специально отведенное место. Остальные дети идут в конец зала, имитируя сбор ягод, скандируют слова: «Узы-боры бичасько, съод кионэз адзисько, ури-бери пегзисько» («Собираю ягоды, вижу серого волка, убегаю сломя голову»). После этих слов участники бегут в другой конец зала, «волк» - за ними. Кого поймают, с тем меняются ролями.

Другое мероприятие - Мастер-класс по изготовлению русской народной куклы-вертушки. В качестве организаторов выступили серебряные волонтеры, обучившие участников изготовлению тряпичных кукол.

Ключевые мероприятия проекта

Квест-игра «Поиграй и угадай» с участием 40 представителей молодежи из числа добровольцев в возрасте 18-23 года.

Мастер-класс по изготовлению русской народной куклы-вертушки.

Партнеры:

Ассамблея народов Татарстана – консультационная поддержка.

Государственное бюджетное учреждение «Дом дружбы народов Республики Татарстан» - консультационная поддержка, площадка для проведения мероприятий.

Ключевые результаты

Знакомство 50 участников проекта – волонтеров с культурными традициями народов, проживающих в Республике Татарстан посредством игровых технологий как эффективное средство просветительства и формирования толерантного отношения к различным культурам.

Признание

Получены благодарности, отзывы от участников проекта и предложения для дальнейшего развития инициативы.

Постановка пектакля «Борын-борын заманда» Апастовского народного театра

Автор проекта Мухаметшина Земфира Нурахматовна,
Апастовское муниципальное образование

Участники

К подготовке и реализации проекта привлечены молодые люди в качестве сценаристов и актеров – 10 человек в возрасте от 18 до 35 лет.

Зрителями стали более 100 человек – жителей Апастовского муниципального образования.

Цели задачи проекта

Создание условий для развития межкультурного взаимодействия, популяризации межнационального мира и согласия в молодежной среде. Развитие межкультурной компетенции и коммуникации у студенческой молодежи в Апастовском муниципальном образовании. Развитие навыков общения; толерантности и взаимоуважения представителей разных народов.

Описание проекта

Спектакль «Борын-борын заманда» - это спектакль по произведению



Амира Камалиева, уроженца Апастовского района с.Шигаево. Действие происходит в каменном веке – вражда 2 племен мужчин и женщин со временем превращается в дружбу.

Ключевые мероприятия проекта

Выездные спектакли в пгт Апастово, пжд.ст.Каратун, с.Индырчи, с. Шигаево, Апастовском пггарном колледже.

Вечер памяти А.Камалиева в д.Шигаево.

Постановка спектакля в Апастовском Доме дружбы народов.

Партнеры:

Отдел культуры Апастовского муниципального образования – административная поддержка.

Центральная клубная система Апастовского муниципального образования – консультационная поддержка и предоставление площадок для проведения репетиций и спектаклей.



Ключевые результаты

Показы спектаклей с общим количеством зрителей более 100 человек.

Признание

Получены многочисленные благодарности, отзывы от партнеров и целевой аудитории проекта. Проект широко освещался в местной газете «Йолдыз» и на телевидении ТНВ «Апас».

